

ságával és minősítésével foglalkozott és arra a következtetésre jutott, hogy a nemzetközi kartellek a nemzetközi magánjogot és nemzetközi összehasonlító jogot elsősorban a magánjogi társaságok jogának egységesítése felé fogják terelni. A *közgazdasági problémák között* az állami, illetve nemzetközi *ellenőrzés* és a nemzetközi *kartellbíráskodás* elveit ismertette és annak hangsúlyozásával, hogy az e téren elhangzott javaslatok ma még többnyire utopisztikusak és megvalósíthatatlanok, gyakorlati jelentőségünek csupán a nemzetközi választott bíráskodás gondolatát mondotta. Az előadó végezetül a *dumpingnak* és a *védővámoknak* a kartellekkel való kapcsolatát, illetve a nemzetközi jogra gyakorolt hatásait elemezte és kívánatra röviden a magyar kartelljog mai állását is ismertette. Az ülésen megjelent előkelő jogászközönség mindvégig élénk figyelemmel hallgatta és nagy tetszéssel fogadta dr. *Király* előadását, melyet angol szokás szerint beható vita követett.

Az International Law Association (Nemzetközi Jogi Egyesület) magyar csoportjában 1929. február hó 12-én dr. *Nyulási János* m. kir. kinstáros főtanácsos elnökle alatt dr. *Király Ferenc* tartott előadást a *nemzetközi kartellek közgazdasági és jogi problémáiról*. Az előadó utalt arra, hogy az 1924—1928. években újszervezett nagy nemzetközi ipari kartellek ma már a nemzetek gazdasági politikájának igen komolyan számbaveendő tényezői, mert sok esetben az államok barátságát is, iparágaik baráti egybetartozása előzi meg és teszi lehetségessé. Ezután rátért a ma működő nagy nemzetközi kartellek ismertetésére, amelyek közül behatóbban a két legfontosabb és típusnak is tekinthető kartellnek: a *francia—német káliumkartellnek* és az *általános nyersacélkartellnek szervezetét* ismertette. Az előadó a közgazdaságtudománynak a nemzetközi kartellek jelenségével szemben elfoglalt álláspontját ismertette és bemutatta azt a gyakorlati irodalmat is, amelynek során a közgazdasági élet, különösen a *Nemzetközi Gazdasági Konferencia* alkalmából, a nemzetközi kartellekkel foglalkozott. A nemzetközi kartellekkel kapcsolatos kérdések közt az előadó különösen a *vámok* és a *dumping* problémáival foglalkozott és annak a nézetének adott kifejezést, hogy a világgazdaság e két fontos jelenségének a nemzetközi kartellekkel való összefüggéseit tülözák és helyesebb e két gazdasági tüneményt önállóan, a nemzetközi kartellektől elvonatkoztatottan bírálni. Ezután rátért a nemzetközi kartellek jogászai problémáinak és pedig úgy a magángazdaságot, mint a közösséggazdaságot érintő jogi problémáknak ismertetésére és elemzésére.